
Bài 3 - tiết 10: BẢO VỆ CHỦ QUYỀN LÃNH THỔ VÀ BIÊN GIỚI QUỐC GIA 

 I/ MỤC TIÊU: 

1. Kiến thức: 

- Hiểu được khái niệm, sự hình thành, các bộ phận cấu thành lãnh thổ quốc gia và chủ quyền 

lãnh thổ biên giới quốc gia.  

- Biết được cách xác định đường biên giới quốc gia trên đất liền, trên biển, trên không và 

trong lòng đất.  

- Quán triệt các quan điểm của Đảng, Nhà nước về xây dựng, quản lý bảo vệ biên giới quốc 

gia; nội dung biện pháp cơ bản về xây dựng, quản lý bảo vệ biên giới quốc gia. 

2. Thái độ: 

Xác định đúng thái độ trách nhiệm của công dân và bản thân trong xây dựng, quản lý bảo vệ 

biên giới quốc gia.  

II/ CHUẨN BỊ: 

1. Giáo viên: 

 - Giáo án, sách giáo khoa, tài liệu có lên quan đến nội dung bài giảng.  

- Máy chiếu, tranh ảnh.  

2. Đối với học sinh 

- Vở ghi, sách giáo khoa, bút mực. 

III/ HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC:  

1. Ổn định tình hình lớp: 3 phút 

- Xác định phòng học, ổn định lớp, kiểm tra sĩ số, trang phục, sắp đặt vật chất, báo cáo cấp 

trên (nếu có). 

- Tập trung lắng nghe giảng bài, ghi chép đầy đủ nội dung bài học, tích cực phát biểu xây 

dựng bài học.  

2. Kiểm tra bài cũ:  

3. Giảng bài mới: 

- Tên bài: Bảo vệ chủ quyền lãnh thổ và biên giới quốc gia. 

- Tiến trình bài dạy:  

Nội dung 
Thời 

gian 
Phương pháp Vật chất 



III. Bảo vệ biên giới quốc gia nước 

Cộng hòa XHCN Việt Nam: 

1. Một số quan điểm của Đảng và Nhà 

nước Cộng hòa XHCN Việt Nam về 

bảo vệ biên giới quốc gia: 

- Biên giới quốc gia nước Cộng hòa 

XHCN Việt Nam là thiêng liêng, bất khả 

xâm phạm. 

- Xây dựng, quản lí, bảo vệ biên giới 

quốc gia là nhiệm vụ của Nhà nước và là 

trách nhiệm của toàn Đảng, toàn dân, 

toàn quân. 

- Bảo vệ biên giới quốc gia phải dựa vào 

dân, trực tiếp là đồng bào các dân tộc ở 

biên giới. 

- Xây dựng biên giới hòa bình, hữu nghị; 

giải quyết các vấn đề về biên giới quốc 

gia bằng biện pháp hòa bình. 

- Xây dựng lực lượng vũ trang chuyên 

trách, nồng cốt để quản lí, bảo vệ biên 

giới quốc gia thực sự vững mạnh theo 

hướng cách mạng, chính quy, tinh nhuệ, 

từng bước hiện đại, có chất lượng cao, 

có quân số và tổ chức hợp lí. 

2. Nội dung cơ bản xây dựng và quản 

lí, bảo vệ biên giới quốc gia nước 

Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam: 

a. Vị trí, ý nghĩa của việc xây dựng và 

quản lý, bảo vệ biên giới quốc gia: 

- Biên giới là bờ cỏi, là tuyến đầu của tổ 

quốc và là cửa ngõ để giao lưu giữa các 

quốc gia. Khu vực biên giới là địa bàn 

chiến lược về quốc phòng, an ninh của 

mỗi quốc gia. 

- Việc xây dựng, quản lý, bảo vệ biên 

 

 

10 

phút 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25 

phút 

 

 

1. Đối với giáo viên: 

 Hoạt động 1: Việc bảo 

vệ biên giới quốc gia là 

một nhiệm vụ trọng tâm, 

thường xuyên và quan 

trọng của mỗi quốc gia. 

Vì vậy, Đảng và Nhà 

nước đã có những quan 

điểm nào để bảo vệ biên 

giới quốc gia? 

Hoạt động 2: Nêu lại các 

quan điểm và phân tích 

từng quan điểm đó. 

Cần làm cho học sinh 

thấy vai trò của việc bảo 

vệ biên giới, về việc xây 

dựng biên giới hòa bình, 

hữu nghị giữa các quốc 

gia có chung đường biên 

giới. 

Hoạt động 3: Giáo viên 

nêu những thuận lợi và 

khó khăn về vị trị địa lý 

của nước ta. 

 Nêu lên được vị trí và 

ý nghĩa của việc xây 

dựng, quản lý và bảo vệ 

biên giới quốc gia. 

- Giáo viên dẫn dắt tạo 

không khí học tập. 

 

2. Đối với học sinh:  

- Lắng nghe, ghi chép, trả 

lời; các học sinh khác 

nghe, bổ sung… 

- Phòng học 

đảm bảo để 

học tập. 

- Trang phục, 

tài liệu của 

học sinh đầy 

đủ… 



giới quốc gia có ý nghĩa vô cùng quan 

trọng về chính trị, kinh tế – xã hội, an 

ninh, quốc phòng và đối ngoại. 

- Xây dựng khu vực biên giới có quan hệ 

chặt chẽ với quản lý, bảo vệ biên giới. 

 

b. Nội dung, biện pháp xây dựng và 

quản lý, bảo vệ biên giới quốc gia: 

- Xây dựng và từng bước hoàn thiện hệ 

thống pháp luật về quản lý, bảo vệ biên 

giới quốc gia. 

- Quản lý, bảo vệ đường biên giới quốc 

gia, hệ thống dấu hiệu mốc giới; đấu 

tranh ngăn chặn các hành vi xâm phạm 

lãnh thổ, biên giới, vượt biên, vượt biển 

và các vi phạm khác xảy ra ở khu vực 

biên giới. 

- Xây dựng khu vực biên giới vững 

mạnh toàn diện về mọi mặt: chính trị, 

kinh tế – xã hội, quốc phòng – an ninh. 

- Xây dựng nền biên phòng toàn dân và 

thế trận biên phòng toàn dân vững mạnh 

để quản lý, bảo vệ biên giới quốc gia. 

- Vận động quần chúng nhân dân ở khu 

vực biên giới tham gia tự quản đường 

biên, mốc quốc giới; bảo vệ an ninh trật 

tự khu vực, biển đảo của Tổ quốc. 

c. Trách nhiệm của công dân: 

- Hiến pháp 1992 quy định: “Bảo vệ Tổ 

quốc Việt Nam XHCN, giữ vững an 

ninh quốc phòng là sự nghiệp của toàn 

dân,… công dân phải làm đầy đủ nhiệm 

vụ quốc phòng an ninh do pháp luật quy 

định”. 

- Điều 10, Luật Biên giới quốc gia xác 

- Trên cơ sở sự gợi ý của 

GV và tham khảo SGK, 

kết hợp các tư liệu qua 

các phương tiện thông tin 

đại chúng, học sinh nêu 

ra các quan điểm theo 

hiểu biết của mình. 

- Học sinh nêu lên 5 quan 

điểm. 

- Học sinh phát biểu trả 

lời câu hỏi về những 

thuận lợi và khó khăn về 

địa lý Việt Nam. 

 Hình thành được ý 

nghĩa và vị trí của việc 

xây dựng đi đôi với quản 

lý, bảo vệ. 



định: “Xây dựng, quản lý, bảo vệ biên 

giới quốc gia, khu vực biên giới là sự 

nghiệp của toàn dân do Nhà nước thống 

nhất quản lý”. 

- Học sinh phải ra sức học tập, không 

ngừng nâng cao trình độ nhận thức về 

mọi mặt, tích cực học tập kiến thức quốc 

phòng - an ninh, sẵn sàng nhận và hoàn 

thành các nhiệm vụ quốc phòng, an ninh 

khi được Nhà nước và người có thẩm 

quyền huy động, động viên.  

  Kiểm tra, đánh giá: 5 phút. 

- Nội dung: Một số quan điểm của Đảng và Nhà nước Cộng hòa XHCN Việt Nam về bảo 

vệ biên giới quốc gia? 

- Tổ chức và phương pháp: 

+ Kiểm tra theo đối tượng học sinh (yếu, trung bình, khá,…) 

+ Giáo viên nêu câu hỏi, học sinh trả lời. 

- Những quy định (thang điểm, cách tính điểm): 

 IV/ KẾT THÚC BÀI GIẢNG: 2 phút 

- Củng cố, dặn dò 

- Nhận xét buổi học: 

- Kiểm tra vật chất, học cụ: 

 


